

遗失珍贵纪念章，老英雄寝食难安

这枚“抗美援朝作战70周年”纪念章是“比生命还重要”的回忆，如果你捡到请联系



刘国干老人在朝鲜战场。



嘉奖令。受访者供图



扫码看视频

1月5日，网友刘女士向三湘都市报求助，称爷爷刘国干和战友前往韶山纪念馆瞻仰时，不慎将自己珍贵的“抗美援朝作战70周年纪念章”遗失。老人着急不已，寝食难安，希望大家能帮忙寻找。

“我的纪念章找到了吗？找到了吗？”连续一周来，88岁的抗美援朝志愿军老战士刘国干反复念叨着这句话。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 实习生 徐伊

老英雄遗失“抗美援朝作战70周年”纪念章

5日，刘女士在电话中告诉记者，爷爷名叫刘国干，今年88岁，家住湖北省武汉市汉阳区，曾参加抗美援朝出国作战，在战斗中负伤。

2020年，刘国干获得“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章，老人一直将这枚纪念章视为宝贝，平时悉心收藏，只有重要场合才会取出来佩戴。

2021年12月24日，老人佩戴着这枚纪念章从武汉赶赴韶山，纪念毛泽东同志诞辰128周年。25日晚间，回到住处后，发现佩戴在胸前的纪念章不见了。

同行人员检查发现，在当晚纪念活动结束后的合影照片中，老人身上还佩戴着该枚纪念章。随后，同行人员沿着老人走过的路，找了好几遍，一路寻找至凌晨，都不见踪影。26日凌晨5点，倍感焦急的老人在同行人员的陪同下再次沿途寻

找，由于路面已覆盖上厚厚的白雪，不得不放弃。

“纪念章是他一辈子的念想，比生命还重要！”

历时近4年的参战中，刘国干在反空降突击队执行侦察任务，为一线部队提供有力的安全保障。老人回忆说，在执行一次侦察任务时，当时年仅19岁的他和一位老兵、班长三人侦察地形，看作作战坦克能否通过河流。前有敌人、有漩涡的情况下，刘国干和班长不慎掉入湍流中，“我被身后的老兵一把扯了回来，但班长被河水冲走。”没有把班长救回来，成了他此生最大的心结。

“这枚纪念章是他一辈子的念想，比生命还重要。回来几天都吃不下饭，我们着急也没办法。”刘女士告诉记者，老人返回武汉后就茶饭不思，十分焦虑，家人都特别担心。于是，她尝试着求助媒体，希望通过报道，恳请更多人来帮爷爷找回这枚有特殊意义的纪念章。

如果捡到纪念章，请联系我们

延伸

刘女士表示，如果遗失的纪念章实在找不到，希望相关部门能为老人补发一枚新的纪念章，不让老人有遗憾。能否为老人补发一枚？三湘都市报记者分别致电湖北省退役军人事务厅、武汉市退役军人事务局、武汉市汉阳区退役军人事务局。说明情况后，工作人员表示，按相关规定，纪念章一旦发出后，通常情况下不会补发。记者也联系了韶山市相关单位，目前，已发动人员帮忙寻找丢失的纪念章。如果您捡到纪念章或者有任何线索，请第一时间拨打本报热线：0731-84326110，把纪念章还给老英雄。

6名转业军人上岗第一天冲进饭店灭火



扫码看视频

“谢谢！要不是你们帮忙，我的店子就完了。”4日上午，长沙县黄花镇一家饭店老板找到正在社区忙着防疫宣传的张成一行人，激动地表示感谢。就在前一天，他经营的餐馆遭遇火灾，正好被巡防的张成等人发现，并成功控制住火势，将店铺损失降到最低。

“着火了！着火了！”3日上午10时，岐山社区一家临街饭店着火，慌乱的人群不断从燃烧的餐馆中跑出来。当日上午，刚来岐山社区报到的张成等6人，正在进行疫情防控巡查工作，听到

有人呼喊，他们火速赶到了现场。来不及多想，张成第一时间拨打报警电话，同时兵分三路：一路带上灭火器进入现场处理明火，一路用消防水枪对油烟管道进行降温，最后一路疏散周边围观群众。

经过10分钟的紧张“战斗”，后厨的明火就被扑灭了。“戴了口罩，还是一鼻子的灰。”从火场出来，顾不上休息，张成两人又投入另外两组的工作中。半个小时之后，在6人的共同努力下，油烟管道的黑烟得到了控制。

记者采访获悉，张成等6人均为转业军人，救火当天是他们上岗第一天。

■文/视频 全媒体记者 张洋银 通讯员 罗展

感动人物候选人事迹展

朱有志：驻村12年带富一个村

“我这个‘村官’是讨来的。”朱有志，这位从湖南省社会科学院党组书记、院长职位上退下来的“厅官”，为了带动农民致富，他甚至给县委书记写信自荐，要求到开慧村任职。

解甲、归田。朱有志驻村12年间，这个曾经的集体经济“空壳村”，目前已成为产业全面发展的先进村，2020年村集体收入达到了70万元。

2009年12月份，朱有志正式兼任开慧村党支部第一书记。2013年12月退休后，他更是婉拒民办本科高校和企业200万元年薪的聘请，把自己定位为“当好村民经济发展的智库”，一心一意干起了“村官”。

一个正厅级干部，为什么退休后选择长驻乡村，当一个不拿薪水、不领补贴的村支书呢？“我们这代人长在红旗下，有时代情结，想为党、为人民群众多做点实事。”朱有志说，来开慧村任职，不是为了树典型，而是把它作为农村工作的观察站，通过亲身经历来发现当前农村基层工作的难题。

朱有志带领着村支两委班子四处参观学习，将目光聚焦在土地流转后农户经营模式上。村里通过盘活闲置集体资产、入股企业、新建村级物业、自主经营和参与县抱团发展土地指标置换等方式发展集体经济，先后完成村办幼儿园建设，入股华星机场，成立村级供销社，引进发展光伏项目等。2020年，开慧村实现村级集体经济收入70万元。

在朱有志看来，农村工作就是“凝聚人心”的工作。朱有志坦承，他到开慧村任职以来，也受过不少气：“有些是自己的工作方法有问题，有些是村民不理解。”

在开慧村的12年里，朱有志和乡亲们一起插过秧、修过路、建过桥、栽过树、打过稻子。在这里，他不是什么朱院长、朱书记，只是村民们口中的“老朱”、“朱叔叔”、“朱爷爷”。

问及今后的打算，朱有志说，开弓没有回头箭，“开慧村就是我的家，我会一直干下去。”

■三湘都市报全媒体记者 张浩

互动



扫码投票

1月4日9:00至1月15日16:00，网络投票期限内，社会各界可通过扫描左边二维码进入“感动湖南”人物评选专题页面了解感动候选人事迹、通过本报官方微博账号为候选人投票，每位微信网友每日限投三票。



朱有志近照。